

## 2.

Процесс стоимостного распределения общественного продукта является сложным и осуществляется с помощью разных экономических категорий, каждая из которых выполняет специфическую только ей присущую роль.

В процессе стоимостного распределения финансы взаимодействуют с такими экономическими категориями как **деньги, цена, кредит и заработная плата**. Рассмотрим роль каждой категории в процессе стоимостного распределения, а также выделим их отличия от финансов.

### 1. Финансы и деньги

*Деньги* – это материальная основа возникновения финансов, что было подчеркнуто выше. Однако финансы отличаются от денег, прежде всего по содержанию.

*Деньги* – это всеобщий эквивалент, с помощью которого измеряется стоимость товара. Благодаря *финансам* происходит распределение этой стоимости. Т.е. финансы являются инструментом распределения стоимости. Их главное предназначение состоит в обеспечении субъектов необходимыми финансовыми ресурсами.

### 2. Финансы и цена

*Цена* – это денежное выражение стоимости товара. Благодаря цене стоимость общественного продукта получает денежное выражение. Таким образом, цена позволяет количественно определить величину финансовых ресурсов предприятий и государства, а также доходов населения. А именно, какова величина амортизации и чистой прибыли, заработной платы, объем бюджетных и внебюджетных фондов и т.д.

### 3. Финансы и кредит

*Банковский кредит как экономическая категория* является одной из форм движения ссудного капитала. При этом возникают денежные отношения, в процессе которых временно свободные денежные средства государства, предприятий и населения аккумулируются банковской системой посредством вкладов (депозитов) под определенный процент. В дальнейшем эти средства предоставляются в виде кредитов всем нуждающимся в них субъектам на условиях возвратности, платности, срочности, обеспеченности. Таким образом, финансы и кредит являются взаимосвязанными категориями. В сочетании они обеспечивают кругооборот денежных фондов предприятий на расширенной основе.

Однако характер функционирования финансов и кредита существенно отличается, что проявляется в следующем:

1. Кредит всегда функционирует на возвратной основе. То есть имеет место двустороннее движение стоимости: от кредитора к заемщику и обратно. Финансы всегда выражают одностороннее движение стоимости (см. рис.1);
2. Кредитные ресурсы формируются в процессе перераспределения за счет временно свободных денежных средств субъектов, а финансовые ресурсы - из доходов и накоплений, образующихся на стадии стоимостного распределения;
3. Кредитные ресурсы предоставляются заемщикам на определенный срок на условиях возвратности и платности, финансовые ресурсы являются собственными средствами предприятия.

Взаимосвязь категорий финансы и кредит проявляется в следующем. При недостатке у предприятий финансовых ресурсов для нормального осуществления производственного процесса и расширенного производства, они используют банковский кредит. В свою очередь временно свободные финансовые ресурсы предприятий хранятся на счетах коммерческих банков, что позволяет рационально использовать их в качестве кредитных средств другими предприятиями.

Таким образом, функционирование финансов способствует созданию и росту кредитных ресурсов. Функционирование кредита позволяет формировать финансовые ресурсы в распоряжение субъектов хозяйствования и государства.

### 4. Финансы и зарплата

*Заработная плата как экономическая категория* выражает денежные отношения, возникающие в процессе распределения стоимости общественного продукта путём формирования индивидуальных доходов работника в зависимости от количества и качества затраченного труда.

Заработная плата отличается от финансов тем, что составляющие ее распределительные отношения материализуются в денежных средствах, поступающих в собственность отдельных работников, и используются для удовлетворения личных потребностей граждан. Между тем, финансовые ресурсы, как материальная форма финансовых отношений, находятся в распоряжении хозяйствующих субъектов и государства и предназначаются для удовлетворения различных общественных потребностей.

Отличие заработной платы от финансов проявляется и в том, что ее функционирование может рассматриваться как процесс двустороннего движения стоимости.

Взаимодействие этих категорий проявляется в следующем. Финансы как инструмент распределения способствуют формированию фонда оплаты труда, отделяя его от остальных денежных фондов предприятия. С другой стороны, задолженность по заработной плате может выступать финансовым ресурсом предприятия. Задолженность по заработной плате возникает ежемесячно в результате несовпадения сроков начисления зарплаты и её выдачи работникам (зарплата начисляется в конце месяца, а выдаётся в начале следующего месяца, в срок, установленный трудовым договором). Переходящую из месяца в месяц задолженность по заработной плате относят к устойчивым пассивам предприятия. Слово **устойчивые** означает, что будут возникать постоянно. **Пассив** – это раздел бухгалтерского баланса, в котором отражены источники формирования имущества предприятия или иначе его активов.